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L T J i r i A PENTRU TOŢI 
Rev is tă i lus t ra tă к enc ic loped ie ş i i e pedagog ie pen t ru luminarea poporu lu i ' 

DIRECTOR EMU D. BĂLTENU 

La mormântul anului 1885 şi la pragul lui 1886 

Sîntem puţini la numer. noi Românii, în comparaţie cu poporele 
mari din Europa. Şi apoî şi aceşti puţini sîntem aşa de ră-pândiţî. 
P.irtea ce m ă însemnată e sub cerni limpede al Komâni-г libere, aspiră 
la un viitor frumos O altă parte subjugata, duce sarcina vieţii între 
Tisa şi Carpaţî Băsărăbenul stă t-ist pe malurile Prutuluî şi ofteză 
adânc vedend din coci satele ; unde noî sîntem stăpâni. Românul 
JVfacedonen cântă duios din fluier pe costele Pinduluî şi ca din poveste 
îşi aduce aminte despre vorbele părinţilor seî. de la cari au audit 
despre noî Românii cari avem o ţară cu munţî frumoşî şi câmpii mă-
nose, străbătute de rîuleţe cristaline 

D г orî câţi am fi şi or cât de împrăştiaţi, în noî o inimă bate, piep
tul nostru de un singur dor este cuprins. în dulcele aostre ore de re-
paos un singur vis fermecător ne coprinde : adică de a ne ridh-a, de a 
ne face încă odată marî, de a ne arăta demni de strămoşii noştri ceî 
mari 

Ori unde veî da peste un Român, fie că'l afli la cornele plugului, 
la turmele sale de oi, orî în vălmăşela oraşelor mari, vei recunoscu în el 
un fiu de ai Romei, vioiu, vorbăreţ şi mândru de naţia sa. 

Şi avem cu ce să ne fălim noi Româniî căcî suntem un popor trainic, 
plin de viaţă. Asta o dovedeşte trecutul nostru. Trecutaă peste noî 
tote ordele barbare câte s'au ivit în Europa. Popore marî au fost 
strivite împărăţii sdrobite şi noî Româniî am rămas tot în piciore! 

Şi câmpiile bulgare udate de sângele vitejilor noştri ostaşi adeveresc, 
că sub atâtea furtuni ce au trecut peste capetele nostre. noî n'am dege-
n-rat ci ne am păstrat tote acele calităţi pe cariî le au avut strămoşii 
noştri. 

Nu încetat lupta pentru noî nicî acum. Trăim încă şi acum timpuri 
de gre cumpănă. S'a schimbat numaî câmpul de luptă Nicî dece anî 
nu a trecut încă de când ne luptam cu arma în mână pentru indepen
denţă şi de atuncî într'o resuflare luptăm pentru viitor. Atuncî ne lup
tam în resboiii, acum pe terenul cui urei. Ore fi-vom şi pe асеЧ teren aşa 
de victorioşi?! Asta nu o ştim. o sperăm însâ. Tot ce putem face este 
să ne unim toţî Româniî din cele patru unghiuri ale Dacii şi să lucrăm 
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din resputerî la opera сё mare de ridicarea acestuî popor la acel ni
vel de cultură, la care se află celelalte state civilisate. 

Şi cine o pote face acesta ? Toţi acei din noî, carî ştiu carte. 
Preoţii predicând iubirea şi înfrăţirea de pe amvon; profesorii alto

ind ideî sănătose în fragedele inimî ce le sînt încredinţate pentru a le 
cultiva, jndecătoriî făcenduse soldaţii dreptăţii, fără să le lipsescă căl
dura inimeî pe lângă recela cu care pronunţă sentinţele; diariştiî ridi
când profesiunea, lor la gradul ce merită pressa. •• cest factor al cultu-
reî şi ţiinduse departe de curentul care face un meşteşug urît 
dintr'un scop înalt, şi maî presus de tote s'ăpânitoni d'dei sâ nu uite că 
trebue să fie maî mult părinţi aî acestei teri, de cât stâpânitori ! 

Numaî făcend astfel dilele de grele încercări ne vor afla gata pe 
toţî, Românii vom fi un corp şi un suflet !.. 

Să ne unim în cugete, în simţiri, să jurăm solemn că vom lucra din 
puteri pentru ridicarea nemuluî nostru, şi numaî aşa vom fi demni de 
numele de Român. 

Să facem toţî aşa în cât dicend Român să se înţelegă de or-cine că 
este vorba de un om plin de viaţă, înveţat, vitez şi plin de virtute. 

Şi trebue să simţim multă bucurie noî dascăliî, gândindu-ne că putem 
face mult în interesul naţiuni. Dar, dacă pîn'acum n'am putut isbuti în 
acesta privinţă, apoi în anul care începe mâine să sperăm că vom face 
maî bine, căcî adî; in abisul trecutului un an dispare şi pe orizontul 
viitorului cu rade tainice începe a străluci un an nou. 

6re acest an nou, ce ascunde în sînul seu pentru noî'?! : Ne aduce 
bucurie, fericire orî glorie, sau vijelii se apropie iarăşi de noî ? ! 

Nu ştim . , . Tot ce putem face, este să culegem experienţe din tre
cut, şi să ne uităm bărbăteşte în viitor. 

Să aprindem noi înşine facla, care să ne lumiueze, care să ne povăţuescă 
in viitor, dar să nu ne lăsăm în voia întâmplării. 

Insă acesta faclă este educaţiunea ! 
Să lucrăm deci a da educaţiune poporului! 
Israeliţiî, când le-a sosit djua de eliberare au uns uşa cu sânge din 

mielul paştilor, ca ângerul resbunăriî să-î cruţe, iar ângerul povăţuitor 
să-î cunoscă. 

Noî să luminăm fie care familie cu facla educaţiuniî şi atunci va sosi 
şi mântuirea nostră ! . . . 

Să ne unim cu tcţiî pe lângă stindardul ce represintă educaţiunea, şi 
să fim convinşi atunci, că vom ajunge la limanul dorit. 

Vom scote atunci la lumină acest popor de atâtea orî impilat de stre
ini şi de timpurile grele, fericirea ni .se va arăta atunci şi noe cu o faţă 
maî veselă 

Este un obicei aşa de frumos la poporele culte de a face urări la dile 
mari şi maî г Ies la anul nou; dar numaî că asemene urări sînt adese 
numaî de formă. 

Noî ceî carî citim şirurile acestei reviste care împrăştie lumină, noi 
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nu avem nicî un interes de a căuta forme gole, şi avem cause mari de 
a ne felicita uniî pe alţiî; de a ne pofti un an nou fericit şi plin de bu
curii. 

Lucrăm toţî aceaşî ţarină plină de spinî. 
Toţî întâlnim aceiaşi resistenţă în calea nostră adică întunericul şi 

simţim toţî aceiaşi bucurie : când isbutim să spargem acest întunerec. 
Să ne urăm dar d>n adâncul inimeî putere pentru a pute lucra, isbândâ 

în luptele nostreşi atuncî vom ajunge mulţi ani fericiţii 
Iar fericirea nostră va fi şi fericirea poporului nostru Român. 

Bucureşcî 31 Decembre 1885. 
Ioan Russu 

Inveţălor în pensionatul de băeţî „Educaţiunea" şî in 
pensionatul de fete „Educaţiunea Română" 

Sentinţe pedagogice pronunţate de diferiţi omeni mari 
Educaţiunea este care face mărirea poporelor şi manţine lustrul lor, 

care întâmpină decadenţa lor şi la trebuinţă le ridică din cădere. 
Dupanloup 

Din educaţie derivă tot binele şi frumosul ce 'şi'l pote cine-va închi
pui, după cum din ignoranţă provin acţiunile triste şi scelerate. 

L Bvcher 

Instrucţiunea desvOltă în noî semenţa talentelor, şi principiile înţe
lepte întăresc în noî dragostea pentru virtute. 

X. 

Instrucţiunea nu schimbă sentimentele rele ci numaî le acopere. 
С. E. 

Funcţia de a guverna, e o supremă educaţia. 
V. Gioberti 

Când fac rău superiorii sau părinţii, păcătuesc îndoit, cu greşela lor 
prin esemplul ce dau. Fiul urmeolâ adesea deprindeiile tatăluî; fiica 
merge după urmele mameî. 

Fata castă probeojă adesea şi virtutea mameî sale, dacă mama nu e 
onestă, nu pote fi nicî fiica. 

Marzial 

Esemplul este învăţătura сё maî puternică. 
Imbriani 

Scolele femeeşlî, dacă nu au o bună direcţiune nu sunt de cât serae 
în perspectivă, hareme ambulante. 

Tommaseo 
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Căţî părinţî nu cred că 'şî cresc bine fetele, de ore ce plătesc profe
sorilor. ! 

D-na Bernier 

0 bună mumă face cât o sută de profesori. 
Herbert 

Neştiinţa în care se găsesc unele femeî despre datoriile lor şi reua 
întrebuinţare ce fac de timpul lor, le fac sâ perdâ cel maî frumos si pre
ţios din bunurile lor, acela de a fi folositore. 

D-na Bernier. 

Pentru creşterea copiilor, observaţi natura şi urmaţî ealea ее ea ve 
arată. J. J. Rousseau 

Observă în tăcere, ceea ce dice fie-care : conversaţia ascunde şi des
copere caracterul omenilor. 

Dion. Cat. 

Adună ca mărgăritare preţiose, vorbele acelora ce personifică ştiinţa 
şi virtutea. 

Macsimd turcă 

š inteligenţa şi voinţa rare-orî sunt de acord ; din acesta causă sunt 
o mulţime de omeni care cugetă bine şi lucredă reu. 

Kant. 

Tote patimii» sunt bune, când suntem stăpâni pe densele, dar tote 
'su rele când ne stăpânesc ele. Rousseau 

Acela care nu practică virtutea de cât cu spera-ţă de a căpăta repu
taţie, este aprope de viţiu. 

Napoleon 

Munca şi ordinea sînt basele prosperităţii, moralei şi ale fericirii fa
miliei, prin urmare şi ale societăţii. 

Smiles 

Mulţî omeni se îngrijesc de reputatiunea lor, puţin de conştiinţa lor. 
P. S. 

Dacă iubiţi viaţa, nu prăpădiţi timpul, fiind-că el e stofa din care 
este făcută viaţa. 

franklin 

Cel ce se crede perfect într'un aşa grad, în căt numaî are trebuinţă 
să înveţe de la alţiî, nu va face nimica bun nicî mare. Trebue să fi.n tot 
d'auna gata să primim învăţătură şi să nu ne ruşinâin de a învăţa de 
la cei ce sunt în stare sâ ne înveţe, ştiind maî mult de cât noî. 

Smiles 
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E uşor să critici operele altuia; dar nu e tot aşa de uşor a le egala, 
şi mult mai puţin a le întrece. 

X . 

Intre cele maî marî descoperiri ale timpului nostru, es<e fără îndo-
elâ (după opiniunea mea cel puţin), aria de a'şf da cme-va opiniunea 
despre o carte, fără a o fi citit. 

LichUmberg 
Raţiunea lumineda, prejuditiul conduce. 

X . 
1885 Decembrie 11..- Iaşşî Culese fie 

Christ. Stefănescu-Reverenu. 

Publicăm aci o poesie ovcă, eşi^ă din pana şi clin inima simţitore a 
unui orfnn ca-e din ce maî fragedă copilărie a avi.t să se lupte contra 
tuturor felurilor de greutăţi 

Orfanii 

Fra iarna înserase, stelele sclipwu pe cer, 
Gerul asp-u într'o nopte, totul prefăcuse 'n fer. 
Şi mantia de zăpadă Hşternuse un covor. 
Pre păment ca şi pre case şi pe tot ce'î muritor. 

II. 

într'o casă ruinată, douî copiî se 'ntreb mereu 
De ce mama lor tot plânge şi oflezâ tot. cu greu 
„Pentru că nu maî e tata, ce! mal mare a re-puns, 
„Care să aducă pâine, şi să cerşim am ajuns ! 

„Dar, unde s'o fi dus tata? întrebă micul orfan. 
„Căeî e mult de când d'acasă a placat ofi vr'un an !.... 
„Ce bine era atuncia? n'aveam grije de nimic !... 
„Pe când acjî... perim de fome, tremurând chiar şi de frig.. 

Doue lacrimî fu respunsul, ce primi micul orfan 
De la frate seu maî mare de cât densul cu un an. 

A. M Michăelescu 
Ploeştl, Decembre 18»5. 
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Ce trebue sâ se facă pentru cultura mică a ţăranului ? 
S'a discutat intr'una şi chiai acum se întrebă mulţi, pentru-ce instruc

ţiunea şatenului nu corespunde trebuinţelor luî practice şi cari ar fi 
mijlocele pentru indeplinirea acestuî scop ? 

Dupe mine chestiunea nu este aşa de gre pe cât se pare. -— In ade
ver, cari sînt ocupat unde de căpetenia ale şatenului ?. Respunsul este 
scurt : agricultura si diferitele eî ramuri. 

Aşa dar aci trebue sâ 'şi concentreze orî-cine atenţiunea. Dar modul 
cum practică şatenul nostru agricultura este cu toiul с ndemnabil; tre-
buesc prin urmare nişte apostoli luminaţî, cari să stea lângă densul si 
sâ'i arate cum trebue sâ cultive pămeniul. Aceşii apostoli în prima li
nie sunt învăţătorii. Eî dar pe lângă cunoştinţele teoretico-practice ce 
primesc în scolă, trebue să dispună de mijloce pentru a practic^, acesta 
ramură de producţiune. Să cercetam, dacă aceste mijloce le are Inve-
ţătorul la îndemână. 

Esisiă o lege, care dateză din 1879 în acesta privinţă în favorea în
văţătorului, şi decî în favorea ţăranului. Iată cuprinsul unora din artico
lele eî. 

Ar i . 1. - Tote scalele primar e-r urate aflat ore astă-di în fiinţă pe mo-
şiele Statului şi acelea ori se vor mai înfiinţa pe viitor vor fi înzestrate 
cu un Urm de 20 pogane, aşedat cât se pate таг în apropiere de sat. 

Prin arest articol de Ifge, orî-Hne pole vede că legiuitorul a avut în 
vedere influenţa ce pote esercita învăţătorul asupra ţăranului şi de aceea 
s'a gândii şi a votat acesta, ca el să aibă şi mijloeele materiale pentru 
acest scop. Dar se aplică acăsiâ lege sau n u ? ! 

Din raportelfi Hevisorilor şcolari relative la conferinţele anuale cu In
veţătoriî, am putut vede cu multă părere de reu că la nici un judeţ nu 
se tace menţinne de vre-o agricultură sistematică. Căuşele sunt multe : 
sau за scola nu este pe moşia Statuluî şi atunci articolul de faţă nu s'a 
putut нрНса; sau â moşia Statuluî vendendu-se nu s'a oprit acest loc, 
ceea-ce consiitue o violare de lege; sau dacă scola are acest loc, nu se 
gă-este intr ensnl nicî doue pogone arabile ; (1) sau că este aşa de de
parte situai locul în căi In eţătoruluî îîcste absolut imposibil dea merge 
cu copil spre a practica agricultuta; se maî adaogă pe lângă acesta şi 

(1) Vedi raportele diferiţilor Rerisorl şcolari din ţeră în No. 1, 2, 3 şi 4 alu „Bule
tinului Ministerului" anulii I. 
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noua programă, care a introdus agricultura în clasa Va şi VTa şi aşa 
învăţătorul nu pote lăsa cele-alte cla-se singure (1). 

Art 3. din citata lege dice : Pe lângă 20 pogane păment arabil, se 
va таг opri pe sima scolelor rurale câte 600 stânjeni pătraţi, loc de casă 
şi de grădină aşedaţî în vecinătatea ed-ficiuluî şcolar. 

Art 6. Pământul cu care se înzedreză şcâla se vi cultiva de câtre în
veţător, fără ca să plăUscă veri-o arendă pentru dânsul. 

Pe lorul de casă şi grădină se va construi cu spesele comunelor respec
tive casa de locuinţă a Inveţătoruluî comunal, 

Trist lucru, I ând vedem că comuna nu numaî nuclâdeşte locuinţă In
veţătorului, dar trebue ca să vie câte 2,—3 ordine Ministeriale până să 
închirieze local pentru şcolă, să aducă lemne pentru foc, orî să de ser
vitor ş. a. 

Art. 8 înzestrarea scalelor primare rurale cu păment fiind făcută cu 
îndoitul scop de a servi ca cultură model peutru ţerani şi a deprinde pe 
elevi cu lucrări agricole, vor fi cultivate potrivit instrucţiundor ce se 
vor da lnveţăl orilor de câtre administraţiuni a (entrată. 

Locul de grădină va fi plantat cu legumi, pomi roditori şi dud'. 
0 parte din acesta g> adină va serv de şcolă de pomi, din carî se va 

împărţi ţerunilor după aflarea cu cale a Inspectorilor respectivi. 
Art. 9. Pe lângă cultura mod-l ce vor face Inveţătorn, eî vor fi 

îndatoraţi a ţine în gradinele lor uleie cu albine, a creşte gândaci de 
mătase şi a cultiva principalele plante agricole şi medicinale 

Avt. 10. Învăţătorii comunali sunt îudatoraţi a ţine în stare bună cel 
puţin pa'ru boi, o vacă, oi şi rîmătorî. 

Va să dică ligiuitorul a avut în vedere tot ce pote constitui adevă
rata gospodărie harnică model pentru ţărani. Cum se face atunci că 
nu vedem nimic din tote astea ?! Cum ?.... Fiind că legea e num I 
pe hârtie nu şi în faptă. 

Prin urmare spre a respunde la titlul acestui articol, iată ce trebue 
să se facă : 

Să se uşureze actuala programă a scolelor rurale sau cel puţin să 
se alcâtuescă asl-fel ca învăţătorul să aibă timpul necesar pentru a 
practica cele de mai sus. 

Să se dea tuturor scolelor pământul prescris de actuala lege, iar 
acelora, cari nu se găsesc pe mosiele Statului să li se cumpere cât de 
puţin de aiurea, însă cel d'împrejurul şcoleî să nu lipsescă cu nicî un 
mod. 

Pământul dat să fie arabil nu cum se întâmplă în multe locuri, că 
nu e bun pentru nicî o cultură sau din causa posiţiuniî sale muntose 
sau a composiţiuniî sale rele. 

Pe lângă acesta să se îmbunătaţescă traiul material al acelor învă
ţători, cari se vor devota misiunii lor, ca ast-fel să'şî potă procura 
uneltele necesare pentru o cultură şi fermă-model, 

\ ) Pe vitor voiu arăta tote şcolele din Eomânia, carî posedă aceste pământuri, de
părtarea lor de şcolă, eomposiţiuma lor chimică, cum .şi posiţiunea lor geografica. 
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îndatoririle impuse de lege în sarcina comunelor să se esecate de 
acestea pe deplin spre a fi învăţătorul in posiţiune de a pute săverşi 
marea sa operă. 

Statul, judeţul şi comuna să lucreze în deplin acord, nu cu ace indi
ferenţă proprie a autorităţilor comunale rurale de asiă-dî. 

Pentru I6te astea însă irebuesc bani, şi iarăşi bani. precum şi omeni 
competenţi, esperimen'aţî şi desinteresaţî în asemenea materie. 

Să sperăm, că timpul, care scihmbă tote va schimba şi acesta stare 
de lucrurî. 

A M. Michăelescu 
Ploeştî, Decembre, 1885. 

Formarea caracterului. 

învăţătorul trebue să se gândescă că profesiunea sa nu este numaî 
un mo i d e traiu, ci totă lucrarea luî este o jertfă adusă pe altarul 
binelui obştesc. 

Totă osteneU să o facem numaî ca s? merităm frumosul nume de e-
ducalor. Şi dacă vom întâlni de multe ori ingratitudine, nemulţumire, 
să nu ne mâhnescă, căcî cine culege flori, de multe ori pote să de şi peste 
spini, Siiu chiar un şarpe să fie ascuns între flori. 

Să ne servăsea de mângâere liniştea sufleie^că, fericirea ce trebue să 
o simţim când ne gândim că din puteri am lucrat pentru mărirea ne-
mubtî nostru. Şi acesta este o mângâiere pe care bunurile lumeşiî nu 
o pot înlocui, pe care cu nimic nu o puiem cumpăra Căcî a ne împlini 
cu sfinţenie chemarea este o datorie, dar a luci"' o viaţă înlrăgă pentru 
propăşirea nemulm no-tru ne fiind conduşi nicî o dală de vre un inte
res materiiil. de vre un scop egoist, este un merit Şi omul care voeşte 
a se ridica maî uresus de mulţime, acela care nu voesle să rămână 
un simplu muncitor, un om de tote dilele, acela trebue să lucreze maî 
mult decât îî impune datoria, acela trebue să-ţî de silinţa pentru a câş
tiga merit. 

Educatorul să fie inspirat în lucrarea sa de idealism în puterea cuvân
tul,,!, dar să fie numai alât idealist, cât permite viaţa reală, ca nu cum 
va să ajungă a lui ta cortra morilor de veni, a-şî risipi puterile de geba. 

Avem atâia exemple de imilat în acesta priviniă. Să rescolim numaî 
în foile istoriei omeneşti, să ne reamintim numnî omenii cari au luptat 
pe terenul educaţiuniî, pe acele umbre măreţe, pe cari tot educatorul 
ar irebui să le ctinoscă ca pe un sore. 

Istoria pedagogiei, este universală, este istoria întregului пет omenesc 
şi pe acei, căci au luptat in ala tură. a vorbit în altă limbă, noi Româ
nii trebue să-i onorăm tot ca şi p'aceia, cari aii avut fericirea a asculta 
graiul lor viu. 
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Făr de un Amos Comenins, J. J. Roussseau, Pestalozzi, Diesterweg 
nicî noî Româniî nu am fi ajuns unde suntem. 

Entusiasm dar şi iubire, fraţi educatori, şi vom ajunge şi noî la 
a«piraţiunile nostre. Să imităm pe aceia, carî au făcut cum ar trebui 
să facă or ce învăţător, după a căror ostenelă apoî a urmat un progres 
aşa de strălucit, a cărora lumină a luminai întregul nern omenesc. 

lată ce dice „Fenelonul* germanilor, /. Seiler (născut în salul Arsing 
din Roemia, an. 1751 Nov \1) 

„Educatorii să se îndrepteze таг ântâiu pe ei înşişi şi atunci şi tine
rimea va fi bună. Inoe'ătorul să fie lipsit de mândrie, sa fie modest 
dar wtiv. să fie lipsd de egoism, lipsit de mania de а rofrrma. Să fie 
lipsit de ace" ideie greşită, că şcola pote înlocui biserica. Să fie Ipsit de 
dorul da a trăi comod, să fie departe de el mânia, trândaaia capriţiul şi 
tot ce'lpâte /асе incapabil de a'şi împlini chemarea sa, dar să fie inteli
gent, să fie plin de iubire, pacientă şi curag'u.* Şi'niralt loc că; „înveţu-
torul să tragă atenţiunea copiilor asupra plantei veninose de iubire de 
sine, să le arate cea ce este bun, prin exemplu !* 

Ca exemplu, pentru a vede iaealul iubirii de munca înveţătorescă, ne 
p6te servi un alt învăţător mare, В Owerberg (nâs. 1754 Maiu 1 lengă 
Osnabruck. mort la 1826 Nov. 9) 

Acestuia din саи~а inteleginţeî de care se bucura s'aă oferit maî 
multe funcţiuni înalte, el însă le-a refusat pe tote, pentru ca să se facă 
învăţător. 

Lucra cât ţinea dlua în şcola normală fondată de el, şi o parte din 
nopte o întrebuinţa pentru a se perfecţiona în ale pedagogiei Cât de 
mult ţinea el de a-şî împlini daioria cu sfinţenie, ne-o dovedeşte 
(liarul seu. „In acistă dimineţă iar am intrat în clasă fără de-a me fi 
pregătit bine, Pâmne ajutămi să me îndreptez,— * scrie o dată când a 
intrat nepregătit în şcolă. 

Iată dar model de conştiinţă, lucru pe care forte puţini îl imităză. 
Un alt amical educaţiunu, B. Dinter (nâs în Borna 17..0 Febr. 29) 

iată ce scrie în calitate de inspector şcolar către ministrul de atunci al 
Saxonieî: „Ей pe tot copilul îl privesc cape o aşa fiinţă care mepâte 
pârî luî Dumnezeu dacă nu câştig pentru el întru cât mi permite pute
rile, adevhată educaţiune creştiniscă." ^ 

Cât despre Pestalozzi Diesterve?. Frobel şi alţî pedagogi germani, 
apoi ştim cu loţiî că întreagi lor viaţă şi-au sacrificat'o pentru a educa 
geneiaţmnile nouă. 

Pestalozzi stătea cât este diua de mare în şcolă, uita să se ducă şi la 
masă, ci sta cu copiii până săra târdiu. Cu ceî săraci îşî îmi>ărţia 
mâncarea, dar în urmă a sărăcit şi el cu totul dar pe ceî orfani îl ţinea 
în casă, îî spăla, îi pieptăna, îî întrrijia ca un părinle. 

lată dar (apte man învăţăloieşiî, fapte prin cari ne putem esplica 
cum poporul ge rmn apumi deveni aşa de cult şi mare, fapte pe cari 
imitândule şi noî Românii, vom ajunge acolo, unde trebue să ajungem 
dacă voim se ne conservăm naţiunea, existenţa nostră. 
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Fapte, pe cari imitânduleşi insuşindule învăţătorii noştri, va ave ce 
se vadă şi ce să înveţe şi tinerimea, şi aşa în viitor vom ave pe ce să 
ne redemăm, vom ave din ce se adunăm speranţă pentru un viitor 
maî bun şi maî mare. 

Că înveţătorul pe lângă entusiasmul ce trebue să aibă către cari
era sa, trebue să aibe tot atâta patriotism, cred, că nicî nu încape în-
doelă. Nu-î vorbă, educatorul trebue să fie iubitor de omeni în gene
ral, să fie puţin cosmopolit, dar să ţină de datorie maî nainte de tote 
a iubi şi a fi cu сё maî mare ardore pentru acel pământ, care este 
patria sa şi pentru naţiunea sa. 

E frumos, când cine-va pote trăi pentru totă lumea, a se sacrifica 
pentru întregul nem omenesc : acesta însă o pot face numai spirite 
marî, noî ceşti lalţi să ne mulţumim cu atâta, dacă putem face ceva nu 
maî pentru poporul nostru. 

Sunetul armelor, acesta dovadă despre miseria omenescă, acesta plagă 
a societăţii, încă n'a încetat şi probabil nicî nu va înceta curând. Râ-
utatea, care se vede născută cu omul nu lasă ca noî omenii să putem 
resolvi noî între noî vre-o cestiune maî încurcată, fără să nu ne o-
morâm uniî pealţiî. Şi până când acesta stare de lurcurî nu va înceta 
patriotismul trebue să veghere asupra naţiuneî, asupra vieţii unuî po
por şi asupra patriei Dator este dar educatorul ca şi în acesta privtnţă 
să facă cât se pote de mult. Ca să potă face însă acesta trebue maî nă-
inte de t6te ca pe lângă deprinderea didactică pentru a forma buni 
patrioţi, să fie el însuşi însufleţit, de acest nobil simţimânt 

Pasienţă, blândeţâ] Dacă vom fi pedanţi, sceptici, pute vom ore face 
acea, ce ne ordonă pedagogia ? ! Pute vom ore forma atunci caractere 
blânde, suflete pline de pacientă, dacă noi înşine ne lăsăm a fi răpiţi 
de pasiuni cari turbură sufletul ? ! 

Putevom altfel câştiga simpatiele copiilor, fără care forte anevoe vom 
pute ajunge la resultatul dorit atât în privinţa desvoltăriî spiritului cât 
şi în privinţa educaţiuniî propiu disâ ? 

Şi fiind-că este vorba aci de câştigarea simpatii copiilor, să vedem 
cum se pote acesta ! ? 

Cred că va fi folositor să vorbim despre acesta, maî ales, fiind-că 
nicî nu cade afară din sfera despre care discutăm şi pentru-că este lu
cru ştiut, că a câştiga simpatiile copiilor depinde de la caracterul, de la 
maniera educatorilor. 

Omul đe la natură este împins să trăeseă în societate Şi pentru-ca 
în acesta viaţă socială să se afle bine, ca să nu fie în greutatea altora 
e de trebuinţă să se obişnuescă cu împrejurările. Trebue să aibe încre
dere In alţii, pentru-că gre viată îl aşteptă pe acela, care nu se încrede 
în nimeni, in care nu maî este credinţă. Un om îşî pote propune o ţintă, 
un scop, dar a ajunge acesta fără ajutorul altora, este imposibil Şi unde 
să se întorcă după ajutor, dacă nu la aceî, cel încunjorâ! ? Cine îî pote 
da ajutor, dacă pentru el în societete nu maî este nicî credinţă, nici a-
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miciţie, nicî iubire ? ! Un deşert va fi viaţa unui asemenea om. Şi a < ta 
singur în lume, ca o oză în mijlocul uneî pustii nu se pote. 

Schoppenhauer, acest spirit mare, dar ne lipsit de pessimism, фее că 
omul pote trăi şi singur, retras de lume, însă adaugă, că acesta numaî 
un om cu spirit mare o pote face! 

Unul a fost însă Schoppenhauer, şi cine ştie când se va maî afla un 
spirit aşa de rar, care să refuse chiar de a vorbi cu aceî cari veniau 
să'l adore. 

Apoî de ce să fim asfel. chiar de am fi cu spirit mare ? Au nu este a-
cestă lume creată, pentru noî să o trăim aşa pre cum este cu bun cu 
reu ? Ce ne costă a da iubire pentru ură ? De ce să nu fim maî bine 
optimişti de cât pesimişti ?! Sofisme, va фее cineva. Da; dar este 
ore ceva sigur pe acest păment ?! In acesta lume cu lucrurî trecetore, 
noî omenii suntem siguri de aşa puţine lucruri, în cât nu ne putem face 
imputare primind sofisme în loc de filosofie, dacă optimismul ne feri
ceşte, iar pesimismul ne lasă reci aşa de adese! Şi noî ştim că avem 
datorie morală de a ferici şi pe alţii. Dar pote 6re face acesta acela, 
care este pesimist, neîncredetor?! 

Noî omenii suntem aşa de egoişti în cât în tote căutăm fericirea; asfel 
chiar când voim să deş teptăm încrederea în cineva, orî căutăm feri
cirea pentru noî orî voim a o da altuia. Dar dacă credem că noî vom 
ajunge la fericire prin încredere, prin deşteptarea simpatiei, întrebăm 
acum când şi cum putem face acesta ?! 

îndată, după ce copilul a călcat pragul şcoleî. Ba încă şi maî mult: 
nainte de a fi vedut copilul pă-ieţil şcoleî. Aşa. d e. educatorul să se 
misce în mijlocul poporului, sâ trăescă în sînul luî, să fie fiul cel maî iubit 
al poporului. Cu aceste ocasiunî să se facă simpatic micilor copilaşi, să 
le vorbescă cu drag, şi să le deştepte plăcere pentru şcolă, aşa în cât 
copii să aştepte cu nerăbdare фиа plecări lor la şcolă. 

Şi apoî când copiiî vor întră în şcolă, unde voinţa lor trebue să fie 
supusă necondiţionat altui om, unde spiritele lor sburdalnice. vioe vor 
fi strânse între hotare maî micî, educatorul să sa porte cu mult meşte
şug, gingăşie cu eî, şi încetul, treptat se-î obişnuescu cu acesta viaţă 
nouă. Se ste între eî, să fie amical cu eî, să ia parte la jocurile lor şi aşa 
îşî va câştiga simpatiile lor. Să fie egal, bun şi drept cu toţi Nicî odată 
din vre-un interes pe copiî omenilor maî avuţi să nu-î distingă de ceialţî 
m£' -""яо1. Să nu perdă simpatia maî multora pentru eâţî-va ! In şcolă 
să nu fie diferinţă de ranguri. Acolo numaî două feluri de copiî să fie 
bum şi ret! 

Egalitate! Pentru-că, dacă nu ba face aşa, apoî nici simpatia nicî 
încrederea copiilor nu o va ave, ci va semăna numaî discordie, ură, 
individie între copiî şi aşa va ajunge tocmai contrariul scopului ce ur
măreşte. Apoi mal nainte de tote, educatorul să aibe simpatia şi încre
derea părinţilor, ca aceştia tot bine se vorbescă despre densul înaintea 
copiilor. 

Educatorul să fie plin de curagiu şi de virtute. Şi când va ave t<5le 
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aceste calităţi va pute fi în stare să lupte cu greutăţile vieţii, cu neplă 
cerile ce va întâmpina, atunci va fi destul de tare sg combată şi să lupt 
contra moravurilor rele ale societăţii. 

Şi pe acest, teren educatorul are să întâmpine atâtea greu-
tâţt cari numaî atuncî vor puie fiapreţuit, când vom medita maî multt 
asupra acesteî cestiunî. 

In societate sunt atâtea obiceiuri rele, atâtea ideî greşite ! D<că edu
catorul este constiinţios, apoî este dator să dărâme tote aceste rele Căci 
dacă nu le va combate, dacă prin exemplu şi prin vorbe nu va areta 
o direcţiune maî logică copiilor, apoî totă truda luî va fi dadarnică, căcî 
copiiî eşind din şcolă în viaţa, numaî de cât. vor cade sub influenţa di
feritelor obiceiuri greşite ale societăţii ne putând resista contra lor dacă 
n'au eşit din şcolă destul de tari şi cu caracterul fomat. 

Fiind-că e vorba tocmai despre obiceiurile societăţii, apoi să ne o-
prim puţin aci. 

In alt loc am vorbit despre căuşele obiceiurilor sau caracterului în 
genere şi am ф«, că ele se desvollă sub influenţa pământului ce lo
cuim, a climei, a fenomenelor naturii şi maî ales sub influenţa ocupaţiunîi 

Aci întreb numaî atâta: au ceva influenţă obiceiurile asupra carac
terului unul individ ? şi cum este acesta influenţă : în favorea sau ne-
favorea caracterului? 

La aceste întrebări putem respunde, da. Pentru-că nimeni nu se va 
indoi că obiceiurile n'au influenţa asupra caracterului, şi este evi
dent că obiceiurile bune vor fi în favorea caracterului, iar obiciurile 
rele vor fi contrarii. 

Acea ce noî putem face aci, este ca să'î deprindem pe copiî cu o-
biceiurile bune, şi să I desvăţăm de cele rele. Se înţelege că educa
torul trebue să fi hotărât între ce e bun şi între ce este reu. Sâ-î o-
bişnuim cu ordinea, cu punctualitatea, cu stima către bătrâni în scurt 
sâ-î obişnuim cu tot ce este bun şi frumos. Şi înaintea copiilor s'arâtăm 
acestea nu ca mşte porunci ci ca ceva, care să se înţeleagă de sine. Co
piiî să nu simtă apăsare, supunere, dar voinţa lor să fie limdată ! 

Formândule asfel sufletul, vom ave de resultat omeni cu caractere 
cari dacă vor eşi în viaţa nu vor fi apăs-ţi de jugul prejndiţiilor. Inteli
genţa, fâră nici un prejudiţiu se Irotărescă faptele noslre. >4ă nu ne în
chinăm orb prejndiţiilor. Nu obiceiurile să formeze caracterul, ci obice
iurile să fie resultutul caracterelor ! Să nu ne lăsam a fi formaţi de 
curentul social, ci noî înşine sâ ne formăm. Oamenii cari au rost mole 
educaţi cari nu ştiu ce să dică constanţă, perseverenţă pe aceşlia sorta 
îî va arunca de ici colo şi nu merită compătimirea ?! 

Oarenu acestea împrejurări dau naştere corupţiunilor sociale? Nu, 
din acestea isvoră-ч: pasiunile netereci te ? ore nu moravurile rele, lipsa 
de voinţă, dă naştere Ia tote acestea ? 
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Din obiceiu se.lasă tinerimea plăcerilor trupeşti şi sufleteşti. Obiceiul 
devine apoî pasiune, devine o a doua natură a nostră. Pasiunea re apoî 
dă naştere lucrurilor, faptelor rele şi din acestea ne putem esplica maî 
mult acea, ce numim slăbiciuni omeneşti, pecatele secolului. 

Şi tot aşa de adeverat este, că din obiceiurile bune se naşte omul 
virtos, bun şi frumos. 

Câte trăsuri bune şi rele nu putem afla în istorie! .Acea ce caracteri
za un secol 6re свге, maî adeseori este resultatul obiceiurilor bune şi 
rele. Barbarismul, cavalerismul, pietatea şi altele de felul acesta, prin 
care a trecut societatea, uu snnt ore resultatul obiceiurilor bune 
şi rele ? ! 

Nu trebue ore să ţină sema da tote astea educatorul la formarea 
caracterelor ? ! Puteva ore fără de aste cunoştinţe să umble sigur în 
lucrarea lui ? 

Şitinenduse departe de obiceiurile rele, iar pe cele bune posedân-
dule, va putea prin exemplu să influinţeze asupra copiilor, să se ajute 
prin însuşi exemplul seu a forma caractere bune şi morale la copii ?! 

Bucureşti 4 Dec. 1885. 
Ion Rusu. 

Metodele de învetăment 

Am promis că, în acest numer, vom vorbi despre limba română. 
O iraciare pre amănunţită despre acest studiu recunoştem, că n'ar 

puie fi aci la locul seu, fiind destule manuale relative la predarea lim-
biî române. Vom vorbi dar maî âniâîu despre cele 1 0 Muri de vorbe, 
cari sunt, putem фее, temelia cunoştinţelor gramaticale. în adever, dacă 
copiiî tiu vor şli deosihi bine cele 10 teluri d« vorbe, cu greu vor înţe
lege noţiunile de subiect, de predicat, de atribut, de compliment, de 
proposiţiunî, de frase, etc. Din contră, dacă copiiî vor pricepe bine deosi-
bitele feluri de vorbe, vor înţelege fără multă greutate, Iote ideile maî 
desvoltate, ce li s'ar propune. Şi pentru-eă esempHe sunt tot-d'auna 
maî convingetore, să ne întrebăm l Când copilul n'a înţeles, de pildă 
că vorb'i şcolar esle substantiv, maî puiem noî ore pretinde, ca el să 
ştie ce fel de substantiv este vorba şcolar, adică concret sau abstract, 
etc? Fără îndoială că nu — S'apoî, subiectul nu este el ore un substan
tiv S H U un pronume, despre care se vorbeşte in proposiţiune? Chiar pre-
dicaiul nu esle el adesea un verb sau un adiectiv, ect? In fine, diferi
tele feluri de complimente ircumstanţiale, ce alt lucru sunt de cât nişte 
adverbe cari poriă iot aceleşî numiri? 

De aci se înv^eredă, că eunosterea subiectului, a predicatului a atri
butului şi a deosîbitelor feluri de comp imente se întemeeză pe cu
nosterea celor 1.0 feluri de vorbe. Chiar cunoscerea propos ţiunilor din 
frână se întemeiază pe cunoscerea atributului şi complimentelor, şi prin 
urmare tot pe înţelegerea diferitelor feluri de vorbe. 
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Căcî, ce este proposiţiunea subordinată atributivă, dacă nu un fel 
de airibut pe lingă subiectul alteî proposiţiunî, sau pe lingă vre-un 
substantiv ore-care? Ce este subordinată dreptă, dacă nu un iei de 
compliment drept? Ce sunt, în fine, subordinatele circumstanţale: de 
loc de timpî de mod şi de eausă, dacă nu nişte complimente cu aeeleşî 
numirî, pe lingă predicatul uneî alte proposih'unl. 

Tote acestea le atinserăm de o cam dată înîrăcăt şi în mod general 
cu scop, ca să dovedim,cea ce am susţinut la început : Că celelOfeluri 
de vorbe sunt temelia studiu/m limbii. Acestea dise, lesne vom pricepe 
din ce Ciiusă şcolarii noştri nu sunt tocmai tari in studiul limbiî româ
ne. Naşte deci întrebarea: cum putem vinleca se» st rău? Cu alte cu
vinte : Cum putem propune m-.i bine şcolarilor cele 1 0 felurî de vorbe 
aş» că — , da< ă se pote—, să nu le uite în totă viata lor? 

Fără îndoia'ă, că unele din manualele de limba româna, întrebuinţate 
în şcolele nostre primare, arată cum înveţătorul trebue să propună a-
cest studiu. Şi dacă rrii-am luat curagiul, ca să vorbesc despre un stu
diu aşa de important ca limba română, acesta n'am făcuto de cât cu 
scopul, ca să aduc maî multă lumină asupra modului de propunere din 
partea învăţătorului. 

Până să nu intre în desvoltarea celor 10 felurî de vorbe. învăţătorul 
va face cunoscut copiilor, ce numim fiinţă sau substanţă, 'ucru şi vie-
ţuitâre, ce numim vorbi'), ruvent sau discuts, ce numim silabă sau arti-
cubţiune, sunet şi lneră. Apoî voind на incepă propunerea deosibitelor 
felurî de vorbe le va vorbi cam în acest chip: Copil! Când un om în
tâlneşte pe un altul şi-î spune păsurile sau bucuria luî, el nu face alt
ceva de cât vorbeşte. Pe lângă alte măreţe daruri, cu care bunul Dum-
nedeu a împodobit pe om, i-a dat şi darul vorbirii, pe care animalele 
nu-lau. Fără acest minunat dar,omul ar fi fost tot d'una sălbatic Prin 
vorbire omenii se înţeleg la tiebuinţele lor Când ей vă povestesc ceva 
atuncî vă vorvesc, şi l)-vostrâ, când îmi spuneţi lecţia, asemenea 'mî vor
biţi. Omenii cari au făcut cărţile pe cari voî învăţaţi, fiind-că nu pu
tea vorbi tuturor omenilor şi tuturor copiilor din ţară, au tipărit cuge
tările lor şi ne vorbesc tuturor din depărtare. Cartea este o vorbire 
scrisă şi tipărită. Ca Români, vorbim limba românescă, după cum Tur
cii vorbesc limba turcăscâ, Francediî limba franţudescă, Nemţii limba 
nemţescă, etc. In limba românescă sunt fo:te multe vorbe. N'avem tre
buinţă, dar nicî nu putem, să numărăm tote vorbele din limbă. Numaî 
pe câte-va pagini din cartea de citire veţî afla maî multe mii de vorbe. 
Tote voi bele româneşti formeză limba românescă. Dupe ase- rea 
înţelesului vorbelor, omenii învăţaţi au împărţit tote vorbele din întrega 
limbă românescă în 10 clase. Iată dar, ей fac aci pe tablă o aşa numită 
Tabela vorbelor, care cum vedeţi e împărţită în 10 clase, fie-care clasă 
coprindănd un doesibit fel de vorbe cu numele său. Faceţi şi D-vostră 
pe caet. 
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şcolar bleg scriu eu unu lu bine Şi în ah! 

copil peltic merg tu doî le încet însă la val! 

om bun beu el trei a aci sau cu oh! 

şcolă mare citesc noi patru luî sus dar de uf! 

cal frumos Torlesc voi cinci al adî să spre heî! 
bancă veche strig eî şese cel mâine orî pe aoleo! 

câine reu taiu ё şapte сё de frig fiind-că din st! 

sobă albă ved ele opt el de ger nici dintre ps ! 

porc gras 
caet scump 

Noî am trecut aci în tabelă abia câte-va exemple de fie eare clasă 
V'am spus, că sunt forte multe vorbe. Să ne închipuim însă copiî, că 
limba românescă ar coprinde tocmai 10 miî de vorbe, aşa ca fie care 
clasă să coprindă o mie de vorbe. Eî bine, în clasa 1 de vorbe ar tre
bui să scrim un fel de vorbe, în a doa, alt-fel de vorbe şi aşa maî de
parte, fiind-că nn tote vorbele ne dă acelaşi înţeles sau aceaşî idee. 
Aşa, sînt unele vorbe în limbă, care arată nume de fiinţe adică de sub
stanţă, cum sunt cele scrise în clasa 1. Pe acestea le-am numit substan
tive, dela vorba substanţă, care va sadică fiinţă, materie etc. La vor-
bole substantive putem face întrebarea: Cine este? Ce este? La care 
întrebări se va respunde: Câine, scaun, pom, casă, sore etc. 

Substantiv numim deci vorba, care arată un nume de fiinţă sau de 
substanţă. Dacă din limba românescă am scade clasa substantivelor, 
adică o mie de vorbe, ar maî rămânea în limbă încă i> miî de vorbe. 

Fiinţele nu semăna Întocmai între ele. Chiar doî copiî, doî pepeni 
doicaî, etc, nu semăna unul cu altul ; nu au prin urmare aceleşî cali
tăţi sau însuşiri. Aşa, un copil pote fi bun şi altul reu ; un pepene pote 
fi mare şi altul mic ; un cal pote fi bătrân, altul tener. Fie-care fiinţă, 
în fine, pole ave maî multe calităţi sau însuşiri Un copil de pildă, pote 
fi : bun orî reu, frumos sau urât, bălan sau ocheş, înţelept sau nebu
natic, silitor sau leneş, ect. Un pepene pote fi: crud sau copt, mare 
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S H U mic, plin sau sec etc. Eî bine, tote aceste vorbe, cari n'arată fiinţe 
ci numaî calităţi S H U însuşiiî. cu alte cuvinte, cari arată cum sunt fiin
ţele, loie aceste vorbe le trecem în clasa II de vorbe şi le mimmi a-
adiedive. Dacă şi acesta clasă ar coprinde o mie de vorbe scădend şi 
acesta clasă ar rămene în cele 8 clase încă opt miî de vorbe La adjec
tiv putem face urmâtorete în'rebărî: Cum este? (omul de pildă) ce fel 
e ? (masa); care ? (şcolar?) (cel silitor). Adiectiv numim vorba care 
califică un nume substantiv: Adiectiv numim vorba, care insuşieşte sau 
arată cum este o fiimţă. 

Maî sunt în limbă alte multe vorbe, cari n'arată nicî fiinţe, nici ca
lităţile lor, ci arată mişcări sau lucrări şi stări ale fiinţelor. Un om, de 
pildă, pote mânca, be, răsufla, vorbi, fugi, alerga, şi altele. Copilul ci
teşte, se jocâ, rîde, scrie, merge, dorme ele. 

Tote vorbele cari arată lucrarea, starea sau existenţa unei fiinţe se 
numesc verbe, Aşa verbul scriu arată lucrarea ce fac eu; verbul stau, 
dorm, şed, arată starea S H U lucrarea ce fac şi în fine sunt sau am fost 
sau voiufi, care este acelaşi verb. arată firea sau fiinţa, orî existenţa 
me în lume. In clasa Ill-a de vorbe vom scrie tote verbele, pe cari scă-
dendu-ledin cele 8 clase de vorbe vor rămâne încă 7 clase sau 7 miî 
de vorbe. 

Adesea in vorbire, în loc de a dice Niculae citeşte, obicinuim să ф-
cem: El citeşte. In loc de а фее : Mana scrie, putem dice: Ё scrie. 
Dacă pe mine шё chiamâ Mihaiu, în loc de a dice: Mihaiu învăţ, nu 
este maî bine, să фсет : ей învăţ? In loc de а фее: Inveţî Petre ? putem 
фее : Inveţî Iu? Când suntem maî mulţi inşi în loc de s dice: Eu, Du
mitru, Nicolae şi Tudor învăţăm, фсет ; No-î învăţăm, In loc de а фее; 
Ione, Stane, Gheorghe, seriţî! noî ф с е т : voî scriţî. In fine, în loc de a 
фсе : Simeon, Toma, Constantin şi Radu scriu, noî ф с е т : Eî scriu. 
Acestea şi alte asemnnea vorbe cari se pun adesea în locul numelor, se 
фс pronume adică: pentru-nume sau în loc de nume. 

Pronume numim decî vorba, care ţine locul unuî nume substantiv 
Din cele 7 clase de vorbe scădend clasa IV a prenumelor vor rămenă 
încă 6 miî de vorbe, în celelalte б clase. 

Maî sunt unele micî vorbe, ca : lu, le, a, cel, ce, al, el, cari se pun în 
urma substantivelor sau adietivelor, înaintea lor, sa să le hotărască 
Când dicem: Am vădut un om noî nu ştim, despre care om e vorba, 
flmd-că nu l'am hotărât, Insă, câud dicem : A venit omul, acum se 
ştie, care om a venit: prin urmare e hotărât. Asemenea, când фс-ет : 
Am vădut o rasă, nu ştiu despre care casă e vorba, nefiind hâlărâtă, 
când фсет insă; Casa este mare, atuncî negreşit se ştie, despre care 
casă e vorba pentru că e hotârâiă Aceste micî vorbe, care hotărăsc 
fiinţa sau lucrul despre vorbim se фс articliî sau articolî. С aceştia 
formăm clasa V-a de vorbe, pe care scădând-o din cele 6 clase rămân 
încă cincî clase de vorbe în intrăga limbă românescă.— 

(Va urma) 
Michail Nicolescu. 

(Băuesa, Ilfov) 
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Maxime culese din dogmele vechilor înţelepţi 
Mânia şi pripa sunt doue lucrurî contrarii prudenţei. 
Feritive e a lămta pe cine-va pentru avuţia sa că de veţî căuta bine, 

nu i se cuvine asia laudă. 
Tiaeşte tot de una ca şi cum ar fi să mori în toi momentul şi ca şi 

cum ar fi s'ajiingî in cele mai arlâncî bătrâneţe. 
Un om e tivi" nenorocit, dacă nu ştie să sufere disgraţiele vieţeî. 
Persecutarea sorieî e ce maî gte de suferit. 
E o slăbiciune de minte de a pieiinde cme-va lucruri irnposîl ile. 
Maî bine să judece cine va ţie doî inamici, eaeî ţie unul va face prie

ten, rie cât pe doî amicî, din care va perde pe unul. 
Avuţiele servesc maî mult, să abată pe omeni din calea virtuţii. 

Bias 

Nu e nimic Ia care omul să nu potă ajunge prin munci şi multă gândire. 
Сё maî bună padâ pentru ceî mari e diagosiea supuşilor. 
Plăcerile sunt irecefo e, dar gloria eternă. 
Omul să fie moderat în fericirile sala şi prudt-nt în restrişti. 
Să avem pentru preUni, aceleşî simţiminle când sunt în fericire ca 

şi în restrişte. 
Perinnd' и 

Сё maî bună politică e a învăţa pe cetăţeni să'şî conducă bine fa
milia şi să'şî întrebuinţeze bine averea. 

A ameninţa pe cine-va e slăbiciune de femee. 
A'şî siăpâni cine-va limbi, pasiunde şi pântecile este сё maî mare 

înţelepciune. 
Omul curagios trebue să fie tot-de-una blând şi să se facă maî mult, 

de respectat, de cât de temut. 
Aurul şi argintul se cercă cu o petră de cercare, dar inima omului 

se cercă prin aur şi argint. 
Să întrebuinţăm or-ce cu moderarr, ca nu perclenduse să simţim ргё 

taie lipsa lor. 
Nimic nu e maî puţin sigur ca autoritatea tiranilor. 

Chilon 

Faceţî bine şi amicilor şi inamicilor voştri, ca pe uniî sâ'î păstraţi şi 
pe alţii să'I câştigaţi. 

Cleobul 

1885 Decembrie 12. 

N. Andreescu 
Poinărtî. pl. Nucşora, Muscel 
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ENIGMĂ SILABICĂ ÎNDOITĂ 
(Săritura calului din ^ah, de d. A M. Mihăilescu, normalist din Ploeştî). 

să 

Sc6- ven- ma 

păr- a- o sco- citu. 0 Veţl 

vor- teţl cu- sin- tulu for- ghi-

a ţt-a teţî flaţî, Veţî Iar că putu. verbu 

via- bă Totu tea lip- tea du-I e tă, Da- de 

cum do- Par- d B Ca afir- maţi. 111a, pu- a unu ee- unu 

no- ţa ; pri- ve pri- ruia doua ghia- la'n- ne ne. 

în ua îlu sca- în- să nu- bi- Şi 

uă, te mă priu, de noş les-

Li- că Ce- cu me na ceţî 

Pro- ra e 

u-

Ş a r a d a 1 
(De d-l G. Stoicescu din SuranI, Prahova) 

Pin şase semne se compune 
Cuventul, şi'î dicî pe nume 
Insă ca să 1 puteţi ghici. 
Tot cuventul veţî 'mpărţi 
In doă părţi separate, 
Care'n urmă apoî legate 
Ne va da un mineral 
Usat de or-ce zidar 
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Partea primă su-animal 
Cunoscut în general 
Iar a doua o forme/ă 
Un gândac ce'n lemn sondeză 
El e mic şi ne'n-emnat 
Şi'ntre insecte 'î clasat 

Citind prima parte bine, 
Insă începend de la fine, 
Dăm d'o apă ore care, 
Dar să ştiţi e stătătore. 

A doua tot invers luată 
O vietate ne-arată, 
Ea e mică, nu e mare, 
Şi'î plăcută la mâncare. 

Ş a r a d a 11 
(De d-l A. Gr. Pop. seu, din Ilena, Ilfov) 

Silaba începătore 
Sînt monedă umblătore. 
A doua serv la armată 
I)'o apăr de glonţ şi spadă 
întreg un oraş frumos, 
Pe-un rîu german în jos. 

Ş a r a d a 111 
(De D-l Victor A. Baealoglu, din Bucureşti) 

Doă note musicale 
Concureză a forma 
Un cuvânt 'ce se useză 
Când vrea voia a'ţî lua. 

Ş a r a d a I V 
(De D-l D Z. . . . din J., Argeş) 

Prima parte, dac'o vreţi 
In pronume o căutaţi. 
A doa d'o veţi citi 

O armă ё va numi. 
Ambele părţi în preună 
Nume de plantă o se spună 
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Oirve>iit r o m b i c 
'De D-l Victor A. Bacaloglu, din Bucureşti) 

Consună 

Animal folositor 

Nume bărbătesc 

Peşte 

Consună 

Oeslegarea şaradelor din No. 8 al acestei reviste, precum si a ghicitorilor 
din No. 7 şi 8-

Şarada 1 este Lipan Li - P a n - Nap — 1, l. 

Şarada II este Cântar — Cânt — Ar — P a r . 

Ghicitorile din No. 7 al acesteî reviste însemnă: 1) Lule, 2) Vasule, 
3 | Epure, 4) Şarp-, 5) Ratele cirului, 6) Cesorifc. 

Ghicitorile din No 8 al acesteî reviste însemieză : 1) Casă, 2) Fârfeci, 
3) Corabia, 4) Lacăt, 5) Cela, ti) Plug, 7) Limba, 8) Varza, 9) Plosca, 
10 Toiag, 11) Grindă. 

Persanele carî le au deslegat esact sunt D-na Uatărenu din Gara-
Costeştî, (Argeş); D 1 Oprea Negulescu din Radovann, (Ilfov); D-l 
G Proistosescu,'din Miovenî, (Muscel). D-l G T. Bulgărescu, Bucureştî. 
D--lu D. Z G. din J. b. .. 

3 3 T 3 3 И ј I O G r ~El> - A ~ Z E T I I E 

Cu ocasia anuluî nou este obiceiul a se dărui copiilor jucării şi 
cărţî frumose, ne ireşit cărţî scrise în limbi strebe, deşi copia ar pri
cepe pre puţin asemene limbi. «N'avem de loc cărţî frumose în româ
neşte pentru copiî, ne spunea ieri un boier mare care cunoşte tot ce 
se petrece în alte teri, dar care n'are idee despre nimic din cele ce se pe
trec în România>. Me iartă, D-le, i respunseî, căcî tot sunt şi la noî 
câte-va cărţî bune şi frumose. Aşa pentru copiî maî marî avem căr
ţile luî Alexandri, ale luî Bolintinenu, N gruzzi, ale luî Ganea, Slavici, 
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şi altele; er pentru copiî ceî micî avem pe Guliver». . «Avem noî ore 
pe (inl.ioer în româneşte, me mtrerupse boierul m^u ? Da, D-le i res-
punseî, avem pe Guliver în tara Piticilor, şi pe Guliver în ţara Uria
şilor» Ah! ce ţară îndărătnică esie ţara nostră, strigă boerul. Vedî, dacă 
s'ar afla vr'o revistă care să dică ceva despre asemene cărţi, ar şti toţî 
câţi doresc să ştie. Eu întrerupsei, dicendu'î din nou, me ieriaţî, D-le, 
că s'a vorbit despre aceste dîrţî în revista «Lumina pentru toţi», No. 1 , 
pagina 28З. Boierul respunse că i s'a irimis şi luî acesta revistă dar 
n'a citit'o, căcî este scrisă pre româneşte. La revedere, boerule, la anul, 
cjiseî.» 

CORES PO Л DENŢA 

Personele cari au trimis diferite scrieri la redacţia acestei reviste şi 
din cari nu s'a publicat pîn'acuma nimic, sunt rugite să maî aibe răb
dare ; căii abondanţa materii nu a permis încă publicarea lor în total 
sau in parte ; din care causâ s'au întrerupt de o cam dată maî tote stu
diile eşite din pana redacţiuniî. 

D-l iii D. Z. g. ...la J. б....Negreşit că v'a inşelat amicul, dar nu fa
cili cas mare, căni nu eşti singura vp-limă.— Ctrl ea descoperită de 
D-ta ni se pare prea ciudată. Ne pare ren că n'o putem vedea în origi
nal, dar de sigur că este mistificarea unui amăgitor, căcî chnr de ar fi 
de 215 ani. < u i n se esplică iscălitura lui Solomon ? Admirăm răb tarea 
ce ai avut să lucrezi treî anî la copierea eî.— Gire e deslegarea cuvân
tului incru-iş 't ce atî trimis? — 

D-'iii I. Encescu, la T . ., Ilfov — In No viitor va apare una— Ni
meni nu vrea să cheliuescă bani pentru editarea lucrării în cestiune.— 
Primim cu plăcere a publica din sentinţele, proverbele şi maximele a-
dunale din Cantemir. 

De asemenea puteţi trimite or ce altă lucrare, căci redacţia va publica 
din ele tot ce va găsi câ • orespunde scopului ce urmăreşte. 

D-luî Vrăbcescu la T. S. N'am început încă a ne ocupa de basmele 
trimise «lin mai multe uarţî ântâiu că n'ave n spaţiu şi al doilea, căcî 
ne propunem a face un mic studiu asupra b ismelor, înainte de a publi a. 

D-luî S. T. ta fi., Ilfov. Când trimiteţi enigme, şa'ade, ghicitori, ară
taţi tot odată în ser sore şi deslegftrile lor 

D-lor C. S. R. b s ş î ; N J.. Slatina ; D. Tr., Ogr; Anag, Curtea de 
Aigc.ş, mulţumiri pentru plata de abonamente. 

D-luî G. S. 1 , M i z , . — Mulţumire.— Apelul în No. viilor, căcî acesta 
e complet. 



AVIS. Onorabilele persone cari primesc revista : Lumina pen
tru toţi sânt rugate să achite abonamentele. 
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P E N S I O N A T D E B Ă E Ţ I 
AL LUI 

~ s ENIU BĂLTENU 
a l e a , M o ş i l o i - , N o . 1 3 ® . 

B U C U R E Ş T I 

In acest pensionat se primesc şcolari 

I n t e r n i , J E x t e m i ş i D e m i - i n t e r n î pentru 

clasele Primare, GIMNASIALE şi Comerciale 
De la 25 Noembre a început să funcţioneze grădina de copii (şcola 

maternă pentru copii mici de la 3—6 ani). 

Acest pensionat este situat în posiţia сё maî sănetosă a capitalei, a-
prope de scola comercială, de liceul Mateiu Basarab, du gimnasiul 
Lazăr. 

Acest pensionat a p roba t cu fapte, anul trecut, să ştie să 'şî facă 
datoria în conştinţă. Şcolarilor cari au terminat clasele primare, li s'au 
dat atestate de la scolele statului, fără să remână nicî unul repetent. 
Şcolariî gimnasialî şi comercialî au urmat cursurile la scolele publice, 
unde au şi depus examenele, fără ca nicî un şcolar gimnasial, înscris în 
regulă, să remână repetent, ba încă unii au luat premii. 

Şcolariî sunt obligaţi să vorbescă tot dauna în limba germană şi 
francesă, în care scop s'au angajat persone anume cu contract în re
gulă. Pentru îngrijirea copiilor mici s'a angajat o damă germană. 

Тур. Curţii Regale, Propr. F. Gobl Fii, Pasagiul Roman 12. 




